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DOT T .   EM I L I ANO  BEZZ I



-  Detraz ione  f i sca le  lavoro  dipendente

-  Sgrav i  per  assunz ione  under  35

-  Sgrav i  per  assunz ione  di  personale  femmini le

-  Esonero  contr ibut ivo  per  autonomi  e  profess ionis t i

-  Esonero  contr ibut ivo  agr ico l tor i

-  Esonero  contr ibut ivo  Assoc iaz ioni  Sport ive  Di let tant i s t iche

-  Sospens ione  versament i  Federaz ioni  sport ive

-  Misure  per  i l  Sud

-  Rinnovo  contrat t i  a  tempo  determinato

-  Proroga  CIG

-  Blocco  l i cenz iament i

-  Indennità  lavorator i  autonomi

ART. 1 - L.178/2020  

 



DETRAZIONE FISCALE LAVORO

DIPENDENTE

Commi 8-9: 

La detrazione fiscale è pari ad €600 per redditi sino a

28.000€ annui.

Oltre questa soglia decresce fino ad azzerarsi per redditi pari

o superiori a 40.000€ annui. 



SGRAVI PER ASSUNZIONE UNDER 35

Commi 10-12: 

- esonero contributivo del 100% nel limite di 6.000€ annui per max 36

mesi(per Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Sicilia, Puglia, Calabria e

Sardegna 48 mesi).

Requisiti:

-nuove assunzioni di under 35 a tempo indeterminato o

trasformazione di contratti a termine, per il 2021 e il 2022

-datori di lavoro che non abbiano effettuato licenziamenti individuali

per giustificato motivo oggettivo o licenziamenti collettivi di

lavoratori con la medesima qualifica nella stessa unità produttiva,

nei 6 mesi precedenti e nei 9 mesi successivi

L'efficacia della norma è subordinata all'autorizzazione della

Commissione UE 



SGRAVI PER ASSUNZIONE DI PERSONALE

FEMMINILE

Commi 16-19: 

- esonero contributivo del 100% con esclusione INAIL, nel limite di

6.000€ annui per max 12 mesi in caso di assunzione a tempo

determinato, 18 mesi in caso di assunzione o trasformazione a tempo

indeterminato.

Requisiti:

-le assunzioni devono comportare un incremento occupazionale

netto calcolato sulla base della differenza tra il numero di lavoratori

occupati rilevato in ciascun mese ed il numero dei lavoratori

mediamente occupati nell'anno precedente

L'efficacia della norma è subordinata all'autorizzazione della

Commissione UE 



ESONERO CONTRIBUTIVO PER AUTONOMI

E PROFESSIONISTI

Commi 20-22: 

- prevista la costituzione di un Fondo con dotazione finanziaria di 1

miliardo di euro per il 2021 destinato a finanziare l'esonero parziale dal

pagamento dei contributi per lavoratori autonomi e professionisti iscritti

alle gestioni previdenziali dell'INPS o professionisti iscritti ad altri Enti.

Requisiti: 

-reddito 2019 non superiore a 50.000€ e calo del fatturato 2020 non 

inferiore al 33% rispetto al 2019

Il fondo finanzierà l'esonero parziale dai contributi anche per medici,

infermieri ed altri professionisti già quiescenti e assunti per l'emergenza

sanitaria.

Restano esclusi i premi e contributi INAIL. 



ESONERO CONTRIBUTIVO AGRICOLTORI

Comma 33: 

- prorogato alle nuove iscrizioni alla previdenza agricola per tutto il 2021

l'esonero contributivo in favore di coltivatori diretti e imprenditori

agricoli professionali under 40

L'esonero è nella misura del 100% per massimo 24 mesi e riguarda il

versamento della contribuzione della quota invalidità, vecchiaia e

superstiti(IVS) e del contributo addizionale(L.160/1975).

Sono esclusi il contributo di maternità ed il contributo INAIL. 



ESONERO CONTRIBUTIVO ASSOCIAZIONI

SPORTIVE DILETTANTISTICHE

Commi 34-35: 

-prevista l'istituzione di un Fondo avente una quotazione di 50

milioni di euro per ciascuno degli anni 2021 e 2022 al fine di

finanziare l'esonero, anche parziale, dei contributi previdenziali a

carico delle federazioni sportive nazionali, discipline sportive

associate, enti di promozione sportiva, associazioni e società  sportive

dilettantistiche, per rapporti di lavoro istaurati con atleti, allenatori,

istruttori, direttori tecnici, direttori sportivi, preparatori atletici e

direttori di gara.

Restano esclusi i contributi INAIL.



SOSPENSIONE VERSAMENTI FEDERAZIONI

SPORTIVE

Commi 36-37: 

-sospesi fino al 28 Febbraio 2021 le imposte sul reddito, dell'IVA e dei

contributi previdenziali per le federazioni sportive nazionali, gli enti

di promozione sportiva, le associazioni e le società sportive

professionistiche e dilettantistiche. 



MISURE PER IL SUD

Commi 161-169: 

-per il periodo 2021/2029 previsto esonero contributivo parziale in

favore dei datori di lavoro privati nelle regioni Abruzzo, Basilicata,

Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia.

Lo sgravio è pari:

  -al 30% dei contributi previdenziali fino al 31 Dicembre 2025

  -al 20% dei contributi previdenziali per gli anni 2026/2027

  -al 10% dei contributi previdenziali per gli anni 2028/2029

La misura è subordinata all'autorizzazione della Commissione UE. 



RINNOVO CONTRATTI A TEMPO

DETERMINATO

Comma 279: 

-proroga fino al 31 Marzo 2021 del termine entro il quale i contratti a

tempo determinato possono essere rinnovati o prorogati(per massimo

12 mesi, una sola volta) anche in assenza delle condizioni poste

dall'Art. 19 comma 1 D.Lgs n.81/2015 e successive modifiche, ossia per

motivi legati a:

  -esigenze temporanee ed oggettive, estranee all'ordinaria attività

  -sostituzione di lavoratori assenti 

  -altre esigenze connesse a incrementi temporanei



PROROGA CIG

Commi 299-303, 305-308 e 312-314: 

-previste ulteriori 12 settimane di cassa integrazione, ordinaria e in
deroga, previste in conseguenza dell'emergenza epidemiologica, nel
periodo ricompreso tra: 

  -01 Gennaio 2021 /  31 Marzo 2021 per cassa integrazione ordinaria
  -01 Gennaio 2021 / 30 Giugno 2021 per assegno ordinario, cassa            
integrazione in deroga e FIS 

-il comma 306 riconosce ai datori di lavoro privati non agricoli che
non richiedano i suddetti interventi un esonero parziale dai contributi
previdenziali per massimo 8 settimane entro il 31 Marzo 2021.
-per i lavoratori agricoli a tempo indetermianto, al comma 304, è
concesso un ulteriore periodo di 90 giorni fra il 01 Gennaio e il 30
Giugno 2021
I benefici sono riconosciuti a tutti i lavoratori in forza al 01 Gennaio
2021. 



BLOCCO LICENZIAMENTI

Commi 309-311: 

-divieto di procedere a licenziamenti individuali per giustificato
motivo oggettivo e a quelli collettivi per motivi economici.
Eccezioni:

-cessazione definitiva dell'attività dell'impresa
-fallimento
-accordi collettivi aziendali con incentivi alla risoluzione del
rapporto del lavoro
 



INDENNITÀ LAVORATORI AUTONOMI

Commi 386-401:

-indennità straordinaria di continuità reddituale ed operativa(ISCRO) per
lavoratori autonomi iscritti alla gestione separata
-l'indennità viene finanziata con un'aliquota aggiuntiva alla contribuzione 
 ordinaria pari al 0,26%(0,51% per il 2022 e 2023) 
-l'indennità va da un minimo di 250€ fino ad un massimo di 800€ 
-l'indennità viene erogata per 6 mensilità ed è pari al 25% su base
semestrale dell'ultimo reddito dichiarato 
Requisiti:

-il beneficiario non dev'essere titolare di trattamento pensionistico,  né
essere assicurato presso altre forme previdenziali obbligatorie
-il beneficiario non dev'essere percettore di reddito di cittadinanza 
-il beneficiario deve aver prodotto ultimo reddito dichiarato inferiore al
50% della media dei redditi dei 3 anni precedenti
-il beneficiario deve aver dichiarato nell'anno precedente alla
presentazione della domanda un reddito superiore a 8.145€ 
-il beneficiario deve essere in regola con la contribuzione previdenziale
obbligatoria
-il beneficiario deve essere titolare di partita iva da almeno 4 anni
 



UN INVESTIMENTO IN CONOSCENZA PAGA SEMPRE

I MIGLIORI INTERESSI.

Benjamin Franklin

Consulente tecnico legale

in ambito bancario

finanziario
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